淮统办〔2019〕26号
淮北市统计局办公室关于集中开展
统计法治宣传活动的通知
各县（区）统计局、市高新区普查中心，局机关各科室、各事业单位：

根据《安徽省统计局办公室关于集中开展统计法治宣传活动的通知》（皖统办〔2019〕26号）要求，定于12月集中开展以《宪法》《统计法》《统计法实施条例》为主要内容的统计法治宣传活动。现将有关事项通知如下。

一、活动目的

本次集中开展统计法治宣传活动是贯彻落实习近平总书记全面依法治国重要论述的具体举措，以党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神为引领，紧紧围绕深化统计体制机制改革和统计法治建设，为统计工作营造普法、守法、用法的良好社会氛围，为明年即将开展的第七次全国人口普查奠定法治基础。

二、活动主题

弘扬法治精神，全面依法治统。

三、活动时间

12月1－31日。“12·4”国家宪法日和“12·8”《统计法》颁布纪念日为重点宣传日。

四、活动内容

在全面宣传普及宪法法律的基础上，重点开展以下活动：

（一）集中学习《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》（以下简称《意见》《办法》）。

组织开展一次本单位全体干部对《意见》《办法》的集中学习，领导班子成员对《意见》《办法》的专题学习。在学习中，要谈认识、讲收获、找不足，提出整改措施。同时，要积极向当地党委政府汇报，推动各级党委政府及其部门学习《意见》《办法》，积极组织乡镇（街道）统计人员学习《意见》《办法》精神。

（二）撰写发表署名文章

统计机构负责人要积极撰写并在媒体上发表关于依法统计、依法治统的署名文章，进一步提升党政领导干部依法管理统计工作的自觉性，提高统计机构、统计人员依法统计的水平能力，增强社会公众的统计法律意识，营造良好的统计工作环境。各县区统计局在12月27日前将署名文章及网页链接报送到市统计局执法监督局。

（三）开展案例警示教育

 积极组织开展案例警示教育活动，在统计年报布置会上，以国家统计局曝光案件为例，宣讲统计法律法规规章，充分发挥统计造假、弄虚作假违法案件的教育警示作用。

（四）组织开展征文活动

组织人员参加国家统计局举办的全国统计法治征文活动，踊跃投稿，各县区、市局各科室至少完成1篇，并将参加征文活动的稿件同时报送市局执法监督局，将转报省统计局择优在安徽统计信息网登载。

（五）积极参加全国普法活动

积极组织干部职工参加全国普法办开展的全国百家网站、微信公众号法律知识竞赛活动。

各县区要组织人员制作统计法治宣传微视频、动漫作品。积极组织有关人员参加国家统计局举办的以《统计法》《统计法实施条例》为主要内容的知识竞赛等活动。

五、活动要求

一要高度重视，周密部署，将做好本次法治宣传活动作为推进统计体制机制改革和统计法治建设，积极配合第七次全国人口普查开展的重要内容。二要加强局队协作，各单位可结合实际创新形式，围绕活动主题共同研究制定活动计划和方案，切实做好宣传活动的组织实施。三要力戒形式主义，坚持从统计法治宣传工作实际出发，从统计调查对象的实际需求出发，有针对性地开展工作，坚决防止和杜绝走形式、讲排场、走过场。

宣传活动结束后，要对开展情况认真进行总结，各县区统计局请于2020年1月7日前将总结材料（含电子版）报市局执法监督局。

联系人：赵世梁，联系电话：3198951
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附件

2019年全国统计法治征文活动启事

2019年12月4日是第六个国家宪法日，12月8日是《中华人民共和国统计法》颁布纪念日。为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记全面依法治国重要论述，提高全社会统计法治意识，推进依法统计、依法治统，营造支持配合第七次全国人口普查的良好社会氛围，推动统计法治宣传教育形成热潮，国家统计局决定开展统计法治征文活动。

一、征文主题

本次征文以“弘扬法治精神，全面依法治统”为主题，围绕全面依法治国、依法治统，反映统计法治建设成就，交流统计立法、普法、执法等方面的成果、经验和做法，探讨进一步完善统计法律制度、深化统计管理体制改革的意见和建议，抒发对统计工作及统计法治建设的感想和感受。
二、征文要求

1．投稿文章要求紧扣征文主题，以作者个人对深化统计体制改革、统计法治建设、依法开展大型普查等工作的真情实感、切身经历、体会期待为主线，力求朴实生动，避免泛泛而谈。
2．文章字数在1500字以内。作品体裁不限。
3．投稿请注明作者姓名、单位、联系电话、通讯地址、邮政编码。
4．征文来稿必须为原创作品，同时承诺未侵犯他人著作权。
三、征文时间

征文征集截止时间为2019年12月31日。
四、征文投稿方式

作品通过电子邮件投稿，投稿时请在邮件主题中注明 “2019年全国统计法治征文投稿”字样。
投稿接收单位：中国信息报社统计信息部
投稿电子邮箱：tjfzzw2019@sina.com
五、征文评选和登载
评选出的优秀征文作品将在《中国信息报》和中国统计信息网（www.stats.gov.cn）登载。
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